

為幼童「谷針」刻不容緩

林文漢

港事講場

最近醫務衛生局局長根據《預防及控制疾病（使用疫苗）規例》，認可復必泰疫苗的兒童及幼兒配方在香港作緊急使用。目前政府與疫苗製造商商討進度良好，正等待對方提交供應的時間及資料。現時6個月至3歲幼童已可接種科興疫苗，如果多了復必泰，無疑為家長多提供一個選擇，絕對是一件好事。希望政府能夠快馬加鞭，爭取在本月至下月引入復必泰兒童及幼兒版，為冬季做準備，以免免疫力較弱的幼童受到傳播力強的變異病毒株威脅。

新冠病毒一旦入侵人體，氣管發炎所引發的黏膜腫脹和通氣量不足，足以令許多成年人吃不下。對幼童來說，情況更是棘手——他們的氣管比較狹窄，如果出現重症，就必須安排麻醉科醫生插喉，過程複雜痛苦。即便康復，幼童也可能要面對記憶力和專注力

下降等後遺症。明智和負責任的家長應盡力避免幼子女感染新冠病毒，就算感染是無可避免的，也要盡量降低出現重症的風險。

通過接種疫苗去避免重症，是無可爭辯的科學常識。可惜在這方面，香港的情況不算理想——根據政府數據，3歲至11歲已接種兩針的幼童約73%，比率不算特別高，而3歲以下的接種率更不足9%，低得可憐，顯然是抗疫工作中的短板。值得一提的是，早前有女嬰在確診後因併發腦炎離世，近來也有不少兒科醫生報告新冠病毒引發的哮喘症。這些情況充分反映，新冠病毒對幼童的威脅是真實存在的。

令人憂慮的是，確實有些家長尚未擺脫「疫苗遲疑」。關注學童發展權利聯席在10月3日至7日經網上訪問約1300名家長，當中67%受訪家庭育有一名5至11歲兒童；28%受訪家庭育有兩名。調查結果顯示，約

85%受訪者對疫苗信任不足。這無疑是一個警號！

自從政府實施「0+3」入境政策以來，越來越少市民將疫苗當成一回事，同時越來越多家庭計劃外遊。統籌新冠疫苗接種計劃的公務員事務局局長楊何蓓茵呼籲，家長應讓小朋友有足夠保護，否則外遊期間染病，因語言不通或不熟悉醫療系統會很麻煩。她又說，即使不外遊，許多專家已指出今年冬季可能有另一波新冠病毒，亦可能有流感夾擊，因此要為小朋友做好準備。

冬天快將到來，香港必須構築穩固的防疫屏障，全力「谷針」可謂刻不容緩。在未來一段時間，希望政府催促復必泰供應商盡快供貨，同時通過增加宣傳、「洗樓」等方式，盡量為幼童打針，必要時甚至應該實施強制接種，不要讓「疫苗遲疑」拖全社會的後腿。只有這樣，我們才算是盡了保護幼童的責任。

十年成就舉世矚目 踔厲奮發再創輝煌

香港工商總會會長 陳文洲

熱門話題

中共十八大以來的十年時間，以習近平為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，攻堅克難、開拓創新，如期全面建成小康社會、實現了第一個百年奮鬥目標，推動港澳「一國兩制」事業取得新經驗、實現新發展，開啓全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標進軍新征程。包括香港廣大市民在內的全國人民殷切期盼中國共產黨第二十次全國代表大會勝利召開，在以習近平為核心的黨中央領導下，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，踔厲奮發、勇毅前行，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。

過去十年，中國經濟總量連上新台阶。2021年突破110萬億元，達114.4萬億元。中國經濟佔全球份額穩步提升，國際影響力與日俱增。按年平均匯率折算，2021年中國經濟總量佔世界經濟的比重達18.5%，比2012年提高7.2個百分點，穩居世界第二位。2013年—2021年，中國對世界經濟增長的平均貢獻率超過30%，居世界第一。中國人均GDP連續3年超過1萬美元，穩居上中等收入國家行列，接近世界銀行劃分的高收入國家門檻。一項全球民意調查顯示，絕大多數海外民眾對中國十年來的發展成就高度讚賞，有78.34%的全球受訪者認為「中國經濟已經成為世界經濟的引擎」，給全球經濟注入信心和活力。

人民幸福感日益提升

中共十八大、中共十九大以來，以習近平為核心的黨中央堅持把解決好「三農」問題作為全黨工作的重中之重，全面打贏脫貧攻堅戰，走中國特色社會主義鄉村振興道路，農村面貌和人居環境顯著改善。過去十年，中國有近一億農村貧困人口全部脫貧，完成全面建成小康社會的歷史任務，各地加大鄉村建設力度，農村人居環境明顯改善，農民的獲得感、幸福感、安全感日益提升。

過去十年，中國航天碩果累累。神舟九號任務實現中國首次載人交會對接，「嫦娥三號」使中國成為世界上第三個實現月面軟著陸的國家，北斗三號全球衛星導航系統建成開通，「嫦娥四號」實現人類探測器首次月背背面軟著陸，「天問一號」使中國成為第二個成功登陸火星的國家，「嫦娥五號」開啓中國地外天體採樣返回之旅，空間站實現中國太空人長期在軌駐留，「義和」逐日帶領中國步入「探日時代」……中國航天正持續向世界先進水平靠近。

「一國兩制」行穩致遠 共圓中國夢

堅持「一國兩制」，是新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略之一，是國家制度和治理體系的顯著優勢之一。中共十八大以來，以習近平為核心的黨中央從實現中華民族偉大復興戰略全局的高度，始終關心香港發展和香港同胞福祉，始終牽掛香港長期繁榮穩定，作出一系列戰略決策和重大部署，依照憲法和基本法有效實施對香港特別行政區的全面管治權，落實「愛國者治港」原則，香港局勢實現由亂及治的重大轉折，推動「一國兩制」事業取得新成就、實現新發展。

習近平七一重要講話鄭重宣示：「『一國兩制』是經過實踐反覆檢驗了的，符合國家、民族根本利益，符合香港、澳門根本利益，得到十四億多祖國人民鼎力支援，得到香港、澳門居民一致擁護，也得到國際社會普遍贊同。這樣的好制度，沒有任何理由改變，必須長期堅持！」在以習近平為核心的黨中央的指引支持下，香港「一國兩制」的優越性將進一步彰顯，「一國兩制」實踐必定行穩致遠。

即將召開的中共二十大，將科學謀劃未來5年乃至更長時期黨和國家事業發展的目標任務和重大方針，事關黨和國家事業繼往開來，事關中國特色社會主義前途命運，事關中華民族偉大復興。在中國人民和中華民族迎來從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍中，香港同胞必將和全國人民一起，更加緊密團結在以習近平為核心的黨中央周圍，奮力實現經濟行穩致遠、社會安定和諧，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥！

復常穩步走 欲速則不達

夏言冰

民意建言

港人受疫困之苦久矣，自本港放寬入境檢疫政策實施「0+3」後，坊間要求放寬至「0+0」的呼聲高漲，不少人急切盼望加快復常以至完全復常，心情完全可以理解。惟疫情防控是重大的公共決策，須按照疫情發展趨勢和科學資料分析，綜合考慮各方面因素進行判斷。根本原則是在風險可控情況下，同時維護民生活動，讓社會有最大經濟活力，維持香港國際競爭力，提升發展動能。一句話概括，就是「抗疫不躺平」。而從科學資料分析，現時香港實施「0+0」的時機未到，政府在放寬檢疫安排之時，審慎平衡風險，避免「欲速則不達」，是負責的做法。

復常不宜操之過急

從「3+4」到「0+3」，以及社交距離措施不斷放寬，近期本港邁向復常的步伐明顯加快，市民和商界感表歡迎。從「0+3」邁向「0+0」，亦是人心所向，尤其是許多國家和地區相繼撤銷入境限制，香港面對愈來愈大的通關壓力，各界希望並催促政府盡快實施「0+0」，全面通關，讓社會和經濟有最大的恢復空

間。

不過，大家可以明顯感受到，最近政府在為「0+0」的預期降溫。先是政務司司長陳國基發文，強調政府在抗疫路上絕不「躺平」，入境檢疫「0+3」是政府經內部仔細討論、諮詢專家意見、分析不同資料和深思熟慮後踏出的重要一步，是目前最恰當的安排。再是特首李家超表示，「0+3」實施兩周，入境遊客只增加了三成，但輸入確診者卻增加了2倍，政府還是要確保確診數字不反彈，且不對醫療體系造成負擔。顯然，實施「0+0」還需要多觀察一段時間。

事實很清楚，政府放寬入境檢疫措施非拍胸脯決定。推行「0+3」是因為疫情可控，醫療系統應付得來，相關決定有科學資料支持。而且政府也了解社會對復常的期盼，清楚香港對外通關的需要，亦在進一步放寬檢疫安排上進行「試水」，宣布機組人員抵港之後，「檢測待行」即核酸結果陰性之後即可離開，毋須強制留在酒店，變相「0+0」，因此要說政府「腳軟」不放寬是言過其實。

現時情況是，「0+3」後每日確診宗數確有反彈，此前數字一度跌至3000宗水平，後來連續一周反升到

逾4000宗，昨新增5622確診個案；輸入個案更是翻倍增加，佔整體病例的比率從1%增至近8.8%，這些信號值得警惕。與此同時，本港防疫疲勞現象有加重趨向，一些人士不守規矩，包括不遵守「紅碼」及「黃碼」要求、使用假「免針紙」，以及「一老一幼」的疫苗接種率仍不理想。如果過早放寬實施「0+0」，不排除或導致疫情再次爆發，加上專家警告冬季可能有流感夾擊，屆時再收緊走回頭路，對於香港的打擊更大。

從另一方面來說，香港急切從「0+3」改為「0+0」，是否又做好了開門迎客納財的準備？國泰航空如今正加緊招聘人手，以滿足營運需求，但要恢復到正常水平尚需時日，其他業界同樣也要時間為「0+0」做好準備。相較因為激增的人流與需求而手忙腳亂，業界更需要的是復常時間表和路線圖，以按部就班、有步驟地增加人手和供應。

未來數周疫情發展，仍須密切留意，免貪一時之快而因小失大。更重要的是各界應齊心築牢防疫屏障，夯實復常根基，該接種疫苗的接種，該遵守的規定遵守，守好「0+3」，本港復常的步伐才可走穩，持續推進。

搶企業人才 保香港優勢

香港中華出入口商會會董 張文嘉

商界心聲

由於疫情及種種原因的影響，香港近年來流失不少人才，例如金融、醫療、教育業及高層管理人員等，不少企業亦搬離本港在海外另覓新處。同時，一些較低端的人力範疇及行業，出現了人力資源錯配的情況。對此，日前行政長官李家超表示，在稍後發表的《施政報告》將闡述施政理念和政策，將會包括「搶企業、搶人才」。條件優厚的世界其他各地也紛紛在搶人才，香港如何充分發揮出自己的優勢，吸引到人才來港，並留住現有人才？期待特區政府在政策層面推陳出新，加大力度用前所未有的新政策來吸引人才與企業，以提升香港競爭力，為保持本港的獨特優勢注入源源不斷的人才活力和動力。

增加就業機會和豐厚補貼

當前世界的發展依賴於人才，他們掌握了世界上先進的市場理念和尖端技術，同時也擁有着豐富的人脈關係。香港正朝着高增值、鼓勵創意及知識經濟發展，並通過全球一體化和國際間的分工，把勞工較為密集和低增值的工作轉移至發展中的國家和地區，因此，對高技術人才需求大增，加上面對急速的人口老化問題，以及極低的生育率，使本港對優質人口的需求變得更為殷切。匯聚更多人將有助我們保持競爭力，並且使本港成為更有活力的社會。長遠而言，在經濟全球一體化的時代，保持一個地區的競爭與創新能力，體大程度視乎該地區能否吸引人才，而制定完善合理的人才政策，使得人

才能夠在良好的政策環境下生活工作，是引進和留住人才的重點所在。

首先，香港自身要繼續發展，需要提供強大的發展事業的機會。香港要搶的是創新、醫療及高端科技範疇的人才，那麼就要在這些範疇有充足的工作機會，才能招商引資。上一屆政府提出要發展「北部都會區」，親意打造新田科技城，有望將其打造成「香港矽谷」，未來可容納14.8萬個創科產業職位。生產力促進局總裁畢堅文今年4月透露，接獲至少一所外資世界級頂尖研究所接洽，表明有意進駐該區，研究所看中香港有良好的知識產權保護制度和低稅率，將利用香港作為跳板進入大灣區以至全國。機遇難得，特區政府要繼續大力推動本港發展創科等高新產業，吸引外資企業落戶，屆時自然能夠吸引到大批高技術人才。

其次，有必要加大減稅優惠與豐厚津貼力度。香港高昂的住房成本及較差的居住環境，令不少海外人士望而卻步，針對外來人才，政府有必要推出更為進取的住房補貼政策，為人才在港定居提供便利和支持。另外，針對僱用海外專業人才的公司，亦可提供額外的費用扣除作為補貼，如工作簽證的花費、中介機構費用與面試機票費等。同時，隨行眷屬福利與國際化教育制度需完善。事實上，外來人才進入新的環境後，不僅僅關心工作的發展，也關心隨行家屬能否融入新環境，如孩子能不能進入當地的好學校，隨行親人能否在香港工作等等。因此，應完善進入香港工作的人才隨行家屬和孩子可以同時取得居民身份並工

作，享受政府公積金計劃下的養老、失業、醫療等保險，孩子免費讀書、補貼搬家費用等等方面的政策，讓海外人士可放心在港定居。

創造優越營商環境

最後，搶人才、留人才的關鍵亦在於打造優越的營商環境「搶企業」。香港擁有高度安全的社會環境、獨立的司法制度、公平的競爭環境、合適的地理位置、完備的基礎設施、簡單的低稅制等等，正是由於這些條件，過去幾十年來不斷有本地人投資創業和擴大經營，並吸引了更多跨國公司和外地企業前來設立地區總部和辦事處。但是，我們也應該看到，香港的營商環境仍然大有改善的餘地。在經濟全球化發展下，區域與區域之間、城市與城市之間的競爭加劇，尤其如今已進入「後疫情時代」，香港決不能滿足於既有的優勢。例如，相對於鄰近地區來說，香港經營成本還是偏高；而人力資源又未能完全適應高科技、高知識含量和高增值產業的要求。今後更要加強基礎設施，推出更多扶持政策，推動高科技的應用和創新，完善營商環境，使香港成為各企業發展的首選之地。

人才是香港發展最寶貴的資源之一，輸入人才和企業能帶動本港經濟發展，有利創造就業機會。期待特區政府以發展、長遠的眼光審視現有人才政策，並作出完善和改進，在新一份《施政報告》上給市民帶來驚喜。通過廣納四方人才，保持香港獨特優勢，推動東方之珠在國際上綻放更閃耀的光芒。

書寫溫暖人心的民生答卷 聚力建設一座有溫度的城市 江蘇如東：辦好民生實事 繪就百姓「幸福地圖」

十年來，江蘇省如東縣把民生事業擺在更加突出的位置，把增進民生福祉、提升群眾幸福指數作為開展各項工作的出發點和落腳點，全面推動落實各項民生實事，把民生工程辦實辦好，推動解決了一大批人民群眾「急難愁盼」問題，不斷滿足人民群眾對於美好生活的嚮往。

近年來，如東縣堅持財力向民生傾斜，高質量辦好各類民生實事，書寫溫暖人心的民生答卷，聚力建設一座有溫度的城市。今年年初，如東縣確定了衛生健康守護、教育資源優化、生態環境優化、全面鄉村振興、公共安全維護、社會保障擴面、文明城市提升、城市品質升級、便民服務完善、文化生活提升等10大項34個民生實事項目為2022年政府為民辦實事實施項目。

在民生實事工程推進落實過程中，如東縣各承

辦單位夯實主體責任，讓百姓最關心、最直接、最現實的利益問題得到切實解決，確保疫情防控和民生事業發展「兩手抓、兩促進、兩不誤」，讓改革發展成果更多更公平地惠及全體人民。截至目前，如東縣各地各部門緊扣目標任務，繼續對標對錶，對今年細化的48項具體任務力爭快建設、快見效。

目前，如東縣教育資源民生實事項目涉及到的如東高級中學異地新建項目教學樓主體結構已經封頂，全縣中小學、幼兒園衛生專業技術人員和心理健康老師配備按照標準實現全覆蓋，提供全縣義務教育階段中小學生「雙減」託管服務（拓展至幼兒園學生）10000人次以上，全縣中小學、幼兒園教室空調安裝全覆蓋等，這些項目將全面提升縣域的辦學條件、優化育人環境，促進如東教育優質均衡

發展。

作為2021年衛生健康守護項目8項之一的如東縣公共衛生臨床應急中心，已於今年6月28日完成竣工驗收。該工程總投資約1.68億元，由國家抗疫特別國債資金投資建設。項目總建築面積約1.98萬平方米，功能設置急性呼吸道感染發熱門診、隔離病區、腸道、肝病、急性傳染病、結核病門診和病區，以及獨立醫技檢查、保障用房等，設置床位200張。中心的建成將極大提高如東應對重大公共衛生突發事件的能力，對提升區域醫療救治及診療服務水平發揮重要作用。

今年，如東縣把推進居民小區管道燃氣新建和改造工程作為民生實事項目之一，並在公共安全維護方面計劃完成全縣餐飲企業、教育、醫療等單位及低保特困家庭燃氣洩漏報警保護裝置安裝全覆蓋。

完成如泰線、海防公路、長雪線不少於100公里交通標線完善及334省道、225省道和228國道信號燈完善架設。完成洋興公路（古鹽線—S334線）大中修工程。對全縣所有藥店經營藥品進、銷、存及藥師在職在崗和處方約銷售情況等實施信息化遠程監管，實現感冒、發熱等四類藥品購買信息的全程哨點監管。完成全縣食品質量安全全鏈環節監督抽檢7000批次。

在社會保障擴面項目，今年如東將新增職工養老保險參保1.2萬人。兜底實現重度、中度失能失智人員長期照護保險保障全覆蓋。兜底實現1—2級重殘人員居民醫療保險保障全覆蓋。推進不少於2家區域性養老服務中心建設，實現1家建成投運，1家主體結構封頂。「民善舉」參保率達到50%。

崔豪 趙振華 袁嘉翊 曹磊